

## ИЕЗУИТСКИЙ КОЛЛЕГИУМ В Г. ПИНСКЕ

*Луц Э.А. (УО ГГУ им. Ф. Скорины, Гомель)*

*Научный руководитель – Н. В. Корникова, старший преподаватель*

Актуальность темы определяется важностью иезуитского коллегиума в г. Пинске как ценного памятника отечественного историко-культурного наследия, являющегося значимым туристическим объектом Полесского региона.

Цель исследования – характеристика иезуитского коллегиума в городе Пинске как объекта историко-культурного наследия Беларуси. В Пинске – одном из древнейших городов Беларуси с интересной и богатой историей – располагается целый ряд заслуживающих внимания историкокультурных памятников, которые выступают в качестве значимых достопримечательностей. Одним из них является сохранившееся до наших дней здание иезуитского коллегиума. Начиная с XVI века на протяжении нескольких столетий на белорусских землях действовала целая сеть иезуитских коллегиумов, которые занимались воспитанием подрастающего поколения в рамках принципов и идеологии контрреформационного движения. Одним из крупных и влиятельных учреждений подобного рода долгое время считался Пинский коллегиум.

Первые представители ордена Иисуса Христа появились на территории города примерно в 1630 году по приглашению стольника М. Ельского. Однако для осуществления полноценной деятельности представителям ордена необходимо было открыть коллегиум. Для реализации данной задачи было выбрано знаковое место в городе. Коллегиум было решено построить на главной городской площади неподалеку от живописного берега реки Пины. Таким образом, в 1640 году был возведен храм – костел Святого Станислава, рядом с которым в скором времени была отстроена школа на полсотни человек.

Однако начиная с 1648 года город, известный своим выигрышным геополитическим и торгово-экономическим положением, стал подвергаться многочисленным и уничтожающим все на своем пути набегам сперва казацких отрядов, позднее московских. В результате, несмотря на то, что сам храм иезуитов почти не пострадал, были уничтожены многочисленные жилые и учебные постройки. Это привело к необходимости строительства кирпичного здания коллегиума иезуитов. Официальное открытие его состоялось в 1675 году [1]. Основной и первостепенной функцией коллегиума иезуитов являлось обучение. Здесь располагалась одна из лучших школ, дающая пятилетнее образование, а также четырехлетнее философско-богословское отделение.

Сама структура здания, выполненного в симбиозе стилей Ренессанса (галерея открытого плана на первом этаже, наличие окон правильной прямоугольной формы) и барокко (крыша французского «ломаного» типа вкуче с пилястрами и расположенными по центру сооружения часами-курантами), располагала к учебному процессу. Первый этаж занимали классы и столовая, а на втором этаже, помимо крупнейшей в стране библиотеки и лаборатории, располагались жилые помещения, где и проводили свободное время ученики и монахи. [2, с. 221]. За годы своей истории в здании коллегиума иезуитов располагались также типография (с 1729 года), первая в Беларуси аптека, позднее, в начале 19 века, мужской Богоявленский монастырь, в 1925 году – духовная семинария, а с 1937 года – новициат (заведение для подготовки новых членов ордена). В 1939 году коллегиум был закрыт и отдан в распоряжение городской администрации. С установлением советской власти целиком поменялось функциональное назначение здания коллегиума – здесь стали помещаться офисы администрации и различных общественных учреждений. После Великой Отечественной войны (которая полностью уничтожила расположенный поблизости храм иезуитов) здание подверглось реставрации, после чего в 1965 году в нем появилась Картинная галерея. Само же сооружение признали памятником архитектуры. На сегодняшний день коллегиум иезуитов в Пинске представляет собой достойную часть музея Белорусского Полесья. Первые визитеры прошли по длинным коридорам некогда религиозного сооружения в 1996 году, и теперь сюда ведут многочисленные маршруты экскурсионных программ по Беларуси [3, с. 207–208].

Таким образом, иезуитский коллегиум является не только одной из знаковых достопримечательностей г. Пинска, с которой связаны важные вехи в истории развития города, но также выступает в качестве важного памятника историко-культурного наследия Беларуси, который на современном этапе включен в активную культурно-просветительскую работу, а также краеведческую и туристическую деятельность в регионе.

#### Литература

1. Коллегиум иезуитов в Пинске, Белаусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vetliva.ru/tourism/what-to-see/kollegium-iezuitov-v-pinske/>. – Дата обращения: 28.03.2020.
2. Регионы Беларуси: энциклопедия: в 7 т. Т. 1: Брестская область: В 2 кн. Кн. 2/ [редкол. : Т. Белова (гл. ред. ) и др. ]. – Минск : БеларускаяЭнцыклапедыя, 2009. – 485 с.
3. Чантурия, В. А. Памятники и памятные места Беларуси / В. А. Чантурия, Ю. В. Чантурия. – Смоленск : Русич, 2007. – 416 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ имени Ф. СКОРИНЫ